严格责任追究，督促责任落实
坚决防范遏制施工安全事故发生
——《住房和城乡建设部 应急管理部关于加强建筑施工安全事故责任企业人员处罚的意见》解读
 
　　近日，住房和城乡建设部、应急管理部印发《住房和城乡建设部 应急管理部关于加强建筑施工安全事故责任企业人员处罚的意见》（以下简称《意见》）。《意见》公开发布之际，住房和城乡建设部工程质量安全监管司相关负责同志对《意见》内容进行了解读。
　　一、《意见》出台的背景情况是什么？
　　答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对安全生产空前重视。习近平总书记发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示批示。在党的十九大报告中，习近平总书记指出，要“树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全公共安全体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故”。在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上，习近平总书记强调，“防范化解重大风险，是各级党委、政府和领导干部的政治职责，大家要坚持守土有责、守土尽责，把防范化解重大风险工作做实做细做好”。认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，切实做好施工安全工作，防范遏制安全事故发生，是一项极为重要的政治任务。
　　当前，我国建筑施工安全形势较为严峻，事故起数和死亡人数总量仍然较大，群死群伤事故还时有发生，特别是今年以来发生了河北衡水“4.25”施工升降机坠落事故和上海长宁“5.16”厂房坍塌事故两起重大事故，给人民群众生命财产造成重大损失。大量事故案例表明，企业安全生产主体责任不落实，从业人员违章指挥、违章作业屡禁不止，是建筑施工安全事故的主要原因。一些企业和人员不敬畏生命、不敬畏职业、不敬畏法律，给施工安全造成严重威胁。为了深入贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的决策部署，督促企业和从业人员严格落实安全生产责任，严防安全事故发生，切实维护人民群众生命安全，住房和城乡建设部和应急管理部两部门在深入调查研究、广泛征求意见、开展第三方评估的基础上，研究起草了《意见》。
　　二、《意见》出台的意义是什么？
　　答：当前，全国上下、各行各业都在认真学习党的十九届四中全会精神，认真学习《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。《决定》中提到，要“完善和落实安全生产责任和管理制度”。《意见》的出台，是建筑施工领域学习贯彻落实十九届四中全会精神的具体行动，具有十分重要的现实意义。
　　《意见》坚持问题导向，聚焦安全生产主体责任不落实这一突出问题，通过加强事故处罚，严格事故责任追究，严厉打击建筑施工安全违法违规行为，倒逼工程建设各方主体和从业人员认真落实安全生产主体责任。
　　一是有利于增强企业人员的安全意识，进一步树牢安全发展理念，督促企业人员主动积极做好安全生产工作，压实安全生产主体责任。二是有利于增强企业人员的法律意识，形成对事故责任企业人员严惩严治的高压态势，营造“法莫违，违法必被究”的法治环境，促进安全生产法律法规和规章制度严格执行。三是有利于以“治标”促“治本”，以事故责任追究为切入点，激活市场自我净化功能，完善安全信用约束机制，推动构建共建、共治、共享的安全治理新体系新格局。
　　三、《意见》针对强化事故责任追究，主要采取了哪些硬措施？
　　答：《意见》依据《中华人民共和国建筑法》《中华人民共和国安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》等法律法规及有关文件规定，对事故责任企业人员处罚的各重点领域，提出了五个方面主要举措。
　　一是推行安全生产承诺制。建筑施工企业必须遵守安全生产法律、法规，建立、健全安全生产责任制和安全生产规章制度，企业法定代表人和项目负责人应当分别代表企业和项目向社会公开承诺。同时，《意见》对承诺内容作出规定。
　　二是吊销责任人员从业资格。对建筑施工企业有关责任人员，依法暂停或撤销其与安全生产相关执业资格、岗位证书，并依法实施职业禁入。对负有事故责任的勘察、设计、监理等单位有关注册执业人员，依法责令停止执业直至吊销相关注册证书，不准从事相关建筑活动。
　　三是依法加大责任人员问责力度。对没有履行安全生产职责、造成事故特别是较大及以上生产安全事故发生的企业责任人员，严格按照《建设工程安全生产管理条例》和地方政府事故调查结论进行处罚。对发现负有监管职责的工作人员有滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊行为的，依法给予处分。
　　四是依法强化责任人员刑事责任追究。对建筑施工企业有关人员涉嫌犯罪的，及时将有关材料或者其复印件移交有管辖权的公安机关依法处理。积极配合司法机关依照刑法有关规定对负有重大责任、构成犯罪的企业有关人员追究刑事责任。
　　五是强化责任人员失信惩戒。积极推进建筑施工领域安全生产诚信体系建设，依托各相关领域信用信息共享平台，建立完善建筑施工领域安全生产不良信用记录和诚信“黑名单”制度。进一步加强联合失信惩戒。
　　四、如何做好《意见》的贯彻落实？
　　答：11月22日，国务院安委会召开全国安全生产电视电话会议。李克强总理作出重要批示，要求各地区、各有关部门和单位进一步明确和层层压实每一个行业领域、每一个生产经营单位、每一个环节的安全生产责任，细化强化安全生产工作，坚决遏制重特大事故发生。各地相关部门必须坚决把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，深刻认识《意见》的出台对于进一步加强和改进施工安全工作的重要意义，切实把各项要求贯彻好、落实好。
　　一要提高认识。地方各级相关部门要高度重视事故责任企业人员处罚工作，以极端负责的态度抓好落实，坚决纠正工作停留在表面，不主动、不落实的倾向。
　　二要强化协同。施工安全事故查处涉及应急、住建等多个部门，建立畅通联络渠道、构建高效协同机制，是做好事故责任追究的重要前提。地方各级相关部门要进一步完善事故调查、处罚常态化协作机制，切实做好各项工作的衔接。
[bookmark: _GoBack]　　三要加强宣传。深入企业和工程项目开展宣传贯彻活动，组织企业人员学习《意见》精神，增强全行业的法律意识、安全意识和诚信意识。加大事故查处信息公开力度，引导社会公众积极监督，让违法行为无处遁形。
