高层建筑结构大底盘多塔结构设计的研究
摘要：本文对高层建筑结构大底盘多塔结构设计进行了研究，简要地介绍了大底盘多塔结构具有协调性、多样性和不规则性的特点，并详细地说明了确定结构嵌固定端所在位置、如何处理大底盘与多塔结构的沉降差异、底盘多塔结构的设计计算方法以及对大底盘裂缝的处理等设计要点，以供参考。
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　　0 引言
　　我国人口众多，土地资源匮乏，各种类型的建筑层数都在逐渐增加，以求缓解土地紧张的问题。虽然高层建筑具有较强的实用性，但是增加了施工的难度，导致建筑的功能性无法得到很好的发挥，大底盘多塔结构的应用能够有效地解决这一问题。
　　1 大底盘多塔结构的特点
　　1.1 协调性
　　高层建筑的大底盘多塔结构主要包括两个部分：大底盘结构和多塔结构。在这两个结构中，大底盘结构大多应用在商用建筑上，多塔结构更多地使用在高层住宅的建设中。从长期的实践经验中可以得出结论：大底盘多塔结构具有十分明显的不规则性，且在使用的过程中，多塔结构往往都是镶嵌在大底盘结构的上方。因此，为了能够提高整个大底盘多塔结构的稳定性，应该加强二者之间的协调性。例如，多塔结构在设计的过程中，常常会出现平面刚度变化的情况，这一问题出现的主要原因在于大底盘机构上方通常会采用内收设计，镶嵌在大底盘结构上的多塔结构使用的是剪力墙设计。这种设计方法能够有效的提高两种结构之间的协调性，从而提高大底盘多塔结构整体的稳定性，使高层建筑能够更加安全[1].
　　1.2 多样性
　　在应用大底盘多塔结构的过程中，能够显著的感受到其多样性的特点。大底盘多塔结构具有一定的复杂性，在应用的过程中，会涉及到一些多结构设计的类型。例如，与常规结构不同，大底盘多塔结构在设计中并不会强调轴对称这一特点，其设计的重点主要在于各个结构之间的平衡上，因此最终得到的设计效果往往具有一定的独特性和多样性。除此之外，在进行大底盘多塔结构设计的过程中，需要考虑到结构自身的特点和特性，这进一步丰富了大底盘多塔结构的多样性。
　　1.3 不规则性
　　大底盘多塔结构是由大底盘结构和多塔结构组成的，且两种结构的功能和用途有所不同，具有较为明显的不规则性。例如，大底盘结构主要应用在商用建筑上，对于建筑的底部面积有较高要求，而多塔结构大多应用在办公楼或住宅楼上，对底部面积的要求较低。除此之外，工作人员在设计的过程中还需要充分考虑结构的受力稳定性，导致设计的结果具有一定的复杂性，从这一点也能够看出，大底盘多塔结构自身具有明显的不规则性。
　　2 高层建筑大底盘多塔结构的设计要点
　　2.1 确定结构嵌固定端的位置
　　随着我国土地资源的紧张，建筑的高度越来越高，为了保证大底盘多塔结构的安全性和稳定性，嵌固端的设计至关重要。在大底盘多塔结构的设计阶段，相关人员需要进行实地考察，并根据当地的气候条件、地理环境等因素来确定嵌固端的位置。在设计地下室的过程中，如果地下室的层数较少，应该将地下室顶层的嵌固作为工作的重点，进一步加强建筑的稳定性；如果地下室的层数较多，工作人员应该根据相关信息建立模型，对各塔的结构进行分析，再结合分析结果进行设计。
　　2.2 大底盘与多塔结构的沉降差异
　　高层建筑采用大底盘多塔结构进行建造，会对建筑的底盘和地面造成较大的压力，导致高层建筑出现地基不稳的情况，从而对建筑的安全性和稳定性造成影响，威胁到人们的生命财产安全[2].因此，施工单位在工程施工的过程中，需要对地基的匀称性进行严格的监测，一旦发现大底盘多塔结构出现不均匀沉降的现象，要及时进行处理，防止影响建筑的质量。处理方法有以下几种：
　　2.2.1 强化主楼的基础
　　在不设永久沉降缝的基础上，如果建筑主楼与裙房之间的沉降情况出现了差异，可以采取变刚度调平理念进行调整，减少二者之间的沉降差异，提高建筑整体的安全系数。
　　2.2.2 设置沉降缝
　　想要减少主楼与裙房之间的沉降差异，还可以采取设置沉降缝的方式。将沉降缝设置在二者的交接处，能够增强主楼与裙房的独立性。但是这种方法对建筑整体有一定的影响，会对建筑的外观、防水以及施工有一定的影响，并增加了施工的成本。
　　2.2.3 设置沉降后浇带
　　根据我国相关规章制度，施工人员可以在建筑的机构面上设置后浇带，两条后浇带之间的间隔为30~40 m.沉降后浇带会贯通建筑的顶部、底部以及墙板，减少沉降差。在实际的工作中，沉降后浇带的设置较为消耗时间，会增加施工的难度和成本，但是后浇带不会影响地下使用空间，因此在建筑工程的施工中得到了广泛的应用。
　　2.3 底盘多塔结构的设计计算方法
　　与普通的建筑结构相比，大底盘多塔结构的受力情况要更加复杂，因此在对结构进行计算的过程中难度较大。从长期以来的实践经验中可以得出结论：想要高效、准确的得到结构计算的结果，应该将精力集中在如何充分应用相关计算软件、优化对大底盘多塔结构高层建筑的建模等问题上。在实际的工作中，使用的方法大多为整体建模和单塔分析，对单塔刚度指标进行分析，并将刚度指标相似的塔楼组合在一起建模分析，刚度指标相差较大的塔楼则需要分开进行分析。
　　对高层建筑的大底盘多塔结构进行计算的过程中应该注意以下问题：（1）大底盘多塔结构可以分为带裙带的大底盘结构、不带裙带的大底盘结构、带缝的大底盘结构、相对复杂的大底盘多塔结构这四种，应该结合结构的类型来选择计算的方法。（2）大底盘多塔结构可以根据体型分为紧凑型和分散性两种，区分的方法主要在于多塔之间的距离，紧凑型的间距较小，当在塔底45°向下进行分割时，两条线会发生交叉；分散型的间距较大，用同样的方法进行分割时，两条线无法交叉。
　　大底盘多塔结构的建模有离散建模和整体建模两种。在使用离散大底盘多塔结构模型时，可以在大底盘多塔结构的顶端45°的方向向下进行切割，范围之外的部分去除，将范围内的结构设为独立的模型。在使用整体大底盘多塔结构模型时，大底盘顶面结构通常会出现内收作用，因此上述建模方式并不适用，为了能够得到准确的计算结果，应该在这一过程中使用更多的计算方法进行辅助和补充，如动力时程分析。
　　2.4 大底盘裂缝的分析
　　上文已经提到过，大底盘多塔结构因为自身的特殊性，基地的受力情况并不均匀，会发生地板发生变形的情况，甚至会导致地基出现缝隙，严重地影响了高层建筑的安全性和稳定性[3].因此，在使用大底盘多塔结构的过程中，保证结构的连接质量，防止出现缝隙是十分重要的。
　　2.4.1 保证大底盘混凝土的质量
　　首先，在采购的过程中，应该对市场中材料的质量和价格进行调研，并要求商家出示经营许可证、质量检验证明等相关材料，确保建筑材料的质量符合国家相关规定。其次，应该根据实际情况选择合适的水泥，在进行混凝土配置的过程中需要对砂石骨料的比例进行控制。最后，在完成混凝土浇筑施工后，施工人员应该严格按照相关程序进行混凝土养护工作，防止其在降温的过程中出现裂缝，影响建筑工程的整体质量。
　　2.4.2 设置伸缩后浇带
　　在施工的过程中设置伸缩后浇带也能够有效地防止缝隙的产生。设置伸缩后浇带的原则与沉降后浇带是相同的，在设置的过程中应该格外注意梁板钢筋的贯通性，且在伸缩后浇带浇筑应该在混凝土浇筑施工完成后再进行，并做好相应的养护工作。
　　3 结论
　　综上所述，在高层建筑中应用大底盘多塔结构能够增强建筑的功能性，进一步满足人们对现代化建筑的要求。但是这种结构较为复杂，对设计的要求十分严格，设计人员需要做好全面的准备，避免在设计的过程中出现问题。
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