高层建筑砌筑工程的技术与施工
摘要：分析了高层建筑砌筑工程施工技术, 提出了砌筑工程的重要性。
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　　砌筑工程作为建筑当中十分重要的一个环节在高层建筑工程当中也占据着举重若轻的地位, 优秀的砌筑工程对于整个高层建筑来说都是能够极大程度提升建筑的使用寿命和质量的关键步骤。对高层建筑的砌筑工程的施工技术进行了探讨, 详细的介绍了砌筑工程的技术与施工要点。
　　1 砌筑工程的技术
　　1.1 砌筑工程的概述与重要性。
　　砌筑工程是一项精细而又复杂严谨的工程, 砌筑工程中一旦出现了小的瑕疵, 那么最终的成品质量也会大打折扣, 有诸多的工程并不在意砌筑工程, 导致他们所出来的房屋会较多的出现墙体裂缝, 饰面层脱落, 以及墙体渗水等质量问题, 并且墙体裂缝过多的存在的话, 那么整栋建筑的质量也就难以保证, 一但发生地震等自然灾害, 建筑的稳定性也将存在争议, 低质量的建筑不仅使用寿命短, 而且会难以售出, 为整个建筑公司带来经济损失。因此, 在建筑的过程中要重视砌筑工程, 增加砌筑工程的工程质量。
　　1.2 砌筑工程的技术与要点。
　　对于高层建筑的砌筑工程, 其技术主要在于材料的选择与配比。原材料的选择对于任何一项工程来说都是十分重要的, 高质量的原材料辅以一定的技术能够制造出高质量的产品, 对于高层建筑的砌筑工程, 因为建筑较高, 所以原材料一定要足够坚韧, 根据建筑的作用以及地理位置和整体信息, 选择不同型号的砂石, 辅以不同的混凝土, 再选用适当的黏土烧结而成的砖块, 选完材料后, 在使用前也需要再次进行把关, 提前运用计算好的配比进行试验, 观测试验情况, 发现问题后要及时解决。事先良好的设计是十分必要的, 因为要想要合格的产品, 那就一定要严格按照设计图纸进行。包括砌筑工程中在砌砖之前, 要根据设计图纸的要求, 在相应的位置上提前进行弹线, 并按照设计要求进行放置。在放置钢筋的时候, 要注意在接口的位置进行加固与焊接, 对于整体情况进行严格把控, 严格把握每一处细节, 重点检查材料配比, 在进行空气混凝时, 要注意不要留有过多的气泡存在, 以防止填充过于疏松多空而导致的质量问题。
　　2 砌筑工程的施工
　　2.1 砌筑工程的施工准备。
　　在进行施工之前一定要有一个详尽的施工设计图纸, 并且使用的所有材料都要进行检查和筛选。在设计施工图纸之前, 要到工地上进行详细的勘察, 并对相应的地方进行数据测量, 以及在一些特殊的地方随手进行标记, 比如地形变换的地方, 危险地方应设立警示牌, 以防有工人误入受伤。同时要详细的计算建筑砌筑所需要的材料配比, 不同的材料配比所产生的结果是不同的, 砖块较多的建筑保暖性能较好但是坚硬程度略低, 同时水砂比例要选好, 过稀打不到质量要求, 过稠不易填充和加固, 严格的配比是完成高质量的砌筑工程的第一步。同时在采购材料的时候要选择信得过的厂家, 并且认真检查材料的生产证明以及检查报告, 采用走访多家, 对比选取的方法, 按照自己的需求选择其中最为合适的材料。并且在使用材料之前, 要提前进行试验, 验证材料是否符合自己的需求, 并且在正式施工之前要根据计算出的材料配比进行试验, 一但发现配比不合适就要及时更改。在开始砌筑工程之前, 要将砌块保证整齐堆放, 杜绝随意摆放, 同时各种建筑材料也要分门别类的整齐摆放在相应的位置上, 保证整个施工现场环境的整洁, 以及排水和交通通畅。
　　2.2 砌筑工程的施工要点。
　　施工过程中, 要根据设计图纸进行规划, 确定好楼梯以及房间的位置, 根据需求对不同的地方进行施工, 同时, 工程进行的时候不能普遍撒网, 应该根据轻重缓急按部就班的进行, 以提高施工效率。施工时, 所有员工必须佩带安全帽以及安全绳, 高空作业时一定要检查好自己的安全装备的质量以及是否佩带齐全, 不从吊车的吊臂范围内经过, 保证员工自身的生命安全。在楼梯灯容易发生坍塌的地方要加入较多的钢筋, 来增加承重和坚韧程度, 在墙壁的地方材料也要进行改变, 增加一些隔音和保暖的材料, 根据建筑物不同地方的不同作用适当的改变材料的配比, 能够极大的提升房屋的舒适度和建筑本身的质量, 更加有利于建成后的出售。在施工之前要对施工的设备进行检查, 并且在平时的时候要对设备进行相应的维护与保养, 这样可以极大地提升设备的使用寿命, 减少施工成本。在砌筑工程每完成一部分时都要对建筑按照国家的质量标准进行检查, 只有每一部分的质量都过关, 整体建筑的质量才能够达标, 并且这样分部分检查的方法可以及时找到问题所在, 并且避免整体重来的可能性, 减少了大量成本和时间。
　　建筑行业的发展与经济的迅速发展密不可分, 伴随着这些情况, 高层建筑的砌筑工程技术也变得十分的重要, 作为建筑行业中的关键工程, 砌筑工程的技术高低与建筑的质量密切相关。通过分析砌筑工程的概况体现了砌筑工程的重要性, 并根据砌筑工程的特点提出了一些相关的施工准备措施以及施工要点, 通过这些技巧能够提高砌筑工程的整体完成情况以及完成质量。
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