工程建设中框架剪力墙结构施工要点分析
摘要：作为建筑工程中的重要组成之一，框架剪力墙有着极为重要的作用，可以说框架剪力墙质量的高低直接影响到了建筑结构的整体质量。因此在发展中就要做好框架剪力墙研究工作，保证工程施工技术的合理性，相关人员也要主动学习先进施工技术，结合我国建筑工程特点，满足施工要求。
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　　在现阶段发展中受到科学技术快速发展的影响，使得新型建筑结构有了明显增加。尤其是对于框架剪力墙结构来讲，作为建筑工程中的重要形式之一，不仅可以提升建筑强度，同时也可以实现对室内的有效布置，从而满足建筑结构质量要求。
　　1、框架剪力墙结构
　　我国目前的建筑工程中框架剪力墙结构有了极为广泛的运用，通过使用框架剪力墙不仅可以提升建筑物的抗震性，同时也可以美化建筑外观。因此在施工中就要结合工程特点，发挥出框架剪力墙结构优势，确保建筑的质量安全。框架剪力墙结构其实就是由框架以及剪力墙两个方面组成，通过以钢接、胶接方式为主，将梁柱看作连接主体，在相互组合与作用中提升其承重能力。通过布置合理的剪力墙结构，不仅可以保证框架空间的灵活性，同时也可以满足建筑功能要求。因此在施工中就要发挥出框架剪力墙结构优势，在保证其侧向刚度的同时抵抗建筑变形。由于框架剪力墙结构在使用效果上相对较好，所以也就得到了广泛的运用，其使用范围有了明显提升。从优势上来说，框架剪力墙结构不仅在抗震性上较强，同时在受力情况以及刚度等方面有着一定的优势。当框架剪力墙结构发生变形情况时，往往受到了受力状况的影响。从抗震方面来讲，其抗震等级往往受到了框架刚度以及剪力墙刚度的影响。因此在建筑工程中就要做好全面研究，确保框架剪力墙结构的合理性[1].
　　2、框架剪力墙结构在工程施工中的要点
　　2.1放线测量技术
　　在现阶段发展中框架剪力墙结构有了广泛的使用，并成为了工程中能够有效传递负荷的一种重要结构形式。通过使用框架剪力墙结构不仅可以保证建筑工程的安全性与稳定性，同时也可以避免出现露梁露筋等问题，提升了建筑工程的质量。因此在建筑工程中就要从展现框架剪力墙结构优势出发，分析出可能存在的问题，结合工程具体情况，制定出有针对性措施，确保框架剪力墙结构的合理性。在正式开展框架剪力墙结构施工以前，就要先做好放线测量工作，同时还要结合测量中的实际情况，做好与设计图纸的研究，在遵循施工标准与要求的同时引入先进设备设施，全面做好测量工作，避免在剪力墙结构中出现测量误差。如在开展施工作业时涉及到了经纬仪、全站仪等工具，通过建立轴线控制网，以此来确保放线测量工作的有效开展。在具体工作中还要做好标注工作，通过全面检查来保证放线测量结果的准确性。只有做好一系列准备工作，才能确保放线测量的准确性，才能满足工程建设要求[2].
　　2.2钢筋施工
　　在开展框架剪力墙结构施工中，就要清楚认识到钢筋施工的重要性，可以说钢筋施工质量的高低直接影响到了建筑工程整体施工质量。因此在施工中就要求施工单位要做好全面研究工作，在严格把控施工质量关的同时确保钢筋质量。对于不能满足施工要求的钢筋也要严禁进入到施工现场中，避免给后续施工与使用遗留下安全隐患。工作人员也要结合施工具体情况，及时对现有钢筋材料进行检查，确保施工的安全性。其次，施工人员要从全局发展入手，找出对施工质量产生不利影响的因素，选择性价比最为合适的材料。在建筑工程中结点处施工有着极为重要的影响，因此就要做好结点处施工，在处理这一部分钢筋时，通过进行密集钢筋安装，然后进行混凝土浇筑施工。为了避免出现钢筋位移等问题，就要结合施工过程具体情况，做好各环节研究，确保施工的顺利开展[3].
　　2.3模板施工
　　由于模板施工作为框架剪力墙结构施工中的重要环节之一，在施工中就要在完成剪力墙结构施工后来进行，工作人员也要做好一系列准备工作。在框架剪力墙结构中，混凝土板块与支撑模板组成了模板施工。在混凝土施工中，就要从提升外观墙体质量出发，明确内部结构特点，确保施工的合理性。由于混凝土模板施工属于梁柱中的重点工程，所以就要做好材料选择工作，提高混凝土施工质量。工作人员在施工中也要结合建筑高度选择最为适宜的模板材料，在把控节点处混凝土时则要从控制其强度等方面出发，确保控制的全面性。在后期中由于建筑工程很容易发生墙体裂缝，所以就要避免采取相同的混凝土，而时要结合施工现场情况，做好模拟工作。当模拟实验成功后则可以施工。工作人员也要结合工程施工特点与结构，在综合分析图纸的同时选择适合的施工材料，提高建筑工程质量。
　　2.4混凝土施工技术
　　想要提高框架剪力墙结构施工质量，就要做好混凝土施工技术研究工作，确保施工环节的合理性。可以说混凝土施工技术主要是在模板施工结束后进行的，所以在施工中就要结合现场情况与重点，采取与之相适应的施工方法。在进行浇筑施工时，则要先在底部填装无石子沙浆，然后进行浇筑施工，就是结合分层振捣浇筑法进行施工，但是在这一阶段中不论是建筑物的整体厚度还是施工顺序等，都要明确具体要求，确保混凝土施工的合理性。通过对具体情况进行分析，以此来采取有针对性的方法。最后，要做好混凝土浇筑施工管理工作，保证各个环节的有效施工，最大限度提升施工整体质量[4].
　　2.5隔墙施工技术
　　通过进行内隔墙施工能够提升建筑物美观度，所以在施工中就要选择适宜材料，借助合理化作业方法，在控制施工进度的同时保证施工的便捷性。在内隔墙设计与施工中，则要坚持从保证设计科学性出发，确保所开展的施工能够满足后续施工要求。
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　　综上所述，在现代建筑工程施工中就要从框架剪力墙结构施工出发，做好材料与质量的把控，提升施工人员施工能力，确保框架剪力墙结构施工的合理性。只有做好全面研究工作，才能有效提高建筑工程质量，才能满足后续使用要求。
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