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 　　摘要：公路路基的稳定性作为公路工程施工的核心和关键，其直接关乎公路施工的整体质量。而挡土墙施工技术则是确保公路路基稳定性的有效手段，其可以确保公路在车辆等荷载作用下不会出现变形等质量问题。以挡土墙施工技术为研究对象，重点就其在公路路基工程中的应用进行了探究。
　　　近年来，随着社会经济的飞速发展，我国交通建设工程也迎来了发展的高峰期，公路工程项目的数目也日益增多，同时这也对公路路基工程施工提出了更高的要求。
　　而挡土墙施工技术的合理应用则可以起到稳定路堤的作用，有效地避免土体或填土出现变形失稳问题，也可以防治滑坡或者坍方等路基病害。因此，对挡土墙施工技术在公路路基施工中的应用进行研究具有重要的意义。
　　1、公路路基工程挡土墙施工技术
　　1.1、挡土墙施工技术在公路路基工程中的含义
　　挡土墙施工技术在公路路基工程中的含义就是用来支撑山坡或填土土体，防止土体或填土因变形而出现失稳的一种构筑物。另外，在公路路基工程中，挡土墙可以在确保路堤稳定性的基础上，有效地减少因路堤边坡而占用的面积和土方量，也可以避免因水流而对路基造成冲刷破坏，还可以被用来整治滑坡和坍方等公路路基病害中。
　　1.2、对公路路基工程挡土墙施工技术进行研究的意义
　　首先，其有利于促进我国交通事业的发展。通常而言，促进经济的发展是城市道路建设的根本目的。而挡土墙施工技术的合理应用则可以有效地提升公路工程的整体质量，确保我国公路建设持续稳健的发展。另外，其可以弥补当前我国公路路基挡土墙施工技术中存在的不足，健全其施工技术。科学技术的发展为当前我国挡土墙施工技术提供了更为先进的施工设备和施工工艺，并可以从实际的工程施工中不断总结施工经验，从而不断完善和提升挡土墙施工技术。
　　2、公路路基工程挡土墙施工技术分析
　　2.1、合理确定施工方案
　　由于我国地理情况的特殊性，公路建设是促进我国经济发展和文明进步的重要基础设施，同时其建设过程和质量也在一定程度上体现了科技的文明程度。而且不同的地形地质要采用不同的公路路基施工方案，所以在开展公路工程建设的过程中，施工企业必须要根据实际施工现场的水文条件、地质特征以及软土层分布情况等来全面考虑影响公路路基的内外因素，从而确保公路工程建设的质量，所以这也凸显了实地考察的重要性。实地考察可以更加全面地把握公路工程的施工条件和建设质量，并且可以及时发现公路建设中的各种不利条件，确保公路路基施工的进度。因此，在实际的公路路基挡土墙施工中要充分借助实地考察来制定施工方案。
　　2.2、分析挡土墙的用途
　　在公路路基建设开展的过程，为了增强路基的稳定性，施工企业可以合理建设挡土墙结构，以更好地确保公路的顺畅性，杜绝意外事故的出现，所以在设计挡土墙的时候根据具体的情况来合理进行施工。例如，在公路路堑地段施工的时候，路基会因开挖而影响路堑边坡的稳定性，此时可以在坡脚部位合理设置挡土墙结构来支撑边坡，减少挖方数量，减低挖方边坡高度，切实避免山体出现滑坍失稳而影响公路路口的平衡性。
　　在那些地面横坡比较陡峭或者填筑路基拆迁费、征地费用比较高，又或者路基填筑难度比较大的填方路段部位，可以将挡土墙结构合理设置在公路填方边坡或者路肩部位，以确保公路路基的稳定性。另外，针对沿河公路路基而言，为了避免水流对公路路基产生冲刷或者沿河路基对河床产生挤缩，则可以在沿河一侧的公路路基部位设置挡土墙，并且在某些具有滑坡或者覆盖层较厚的原地挖方段，可以将挡土墙设置在路堑边坡位置处，以增强路基抵抗滑坡的能力，避免山坡覆盖层出现下滑问题；需要将挡土墙结构合理设置在桥头或者隧道洞口部位处等等。由此可知，挡土墙在公路路基建设中的合理运用，可以有效地增强公路路基的支撑力，避免山体土体或者填土出现变形失稳问题，确保公路路基免受特殊地质和水流的影响。
　　2.3、做好施工准备工作
　　首先，施工人员要先做好公路路基挡土墙施工过程的测量放样工作。借助全站仪等测量仪器设备来合理确定挡土墙边线，划出相应的挡土墙开挖范围，并在特定位置处钉好桩位，同时要在施工场地的附近按照预先制定的要求来布置控制桩。其次，对某些特殊地质条件下的公路路基基层和基底进行清理处理，接着根据预先的测量放样的设计深度和施工范围来进行开挖操作。墙基要尽量选择放在那些比较可靠的岩层上，且埋入基础岩层1～2m，而发现基地设计不符合设计要求的时候，施工企业需要及时反馈给监理人员并及时进行方案变更。
　　另外，在模板安装的时候，施工人员需要尽量选择高质量的钢结构模板进行拼装连接，并要随时检验组合模板拼装的质量，以避免因模板发生倾覆问题而影响挡土墙的建设；施工企业要合理确定挡土墙施工所用材料的运输效率。这主要是由于山区公路路基所需要设置的挡土墙结构必须要添加适当的坚固混凝土，以便更好地促进挡土墙材料快速进行凝固。例如，沙石、石块和水泥板的凝结等均需要确保挡土墙工程建设开展的有效性和及时性，必须全面做好挡土墙的准备工作，以全面确保工程建设施工的进度和质量。
　　2.4、实施建设锚杆挡土墙
　　目前，科学技术的快速发展极大地推动了挡土墙工程建设的发展。挡土墙建设作为巩固公路路基的有效手段，其可以确保我国交通事业的顺利发展，所以锚杆挡土墙施工水平也不断提升。而且锚杆挡土墙施工的特殊性也决定了其具有结合普通砂浆的能力，并兼具钻孔的能力，是当前我国公路路基建设施工技术的主要手段。
　　另外，在锚杆挡土墙施工的过程中，施工人员要在已经钻好的孔内中来定位锚杆普通砂浆安装的位置，接着将锚杆插入到特定点位，并要保持其插入的深入，以确保施工的整体质量。
　　2.5、实施混凝土挡土墙施工
　　混凝土挡土墙的设计和施工是当前工程建设中保护公路路基的一种重要措施，其具有施工简便、凝固性高、尤其是可以确保混凝土凝结后不发生变形走样的特点，同时其所受的外力作用也比较小，相应的施工方法和工艺也比较成熟，所以当前我国公路路基工程挡土墙施工大都是利用混凝土的凝固作用所开展的。另外，在浇筑混凝土之前，施工企业必须要检查钢筋、模板和支架等材料的质量，并要做好相应的数据记录，以确保前期的准备工作更好地开展；清理混凝土浇筑前模板中存在的各种杂物，并要借助双面胶或者海绵条来确保模板间不存在缝隙；在浇筑混凝土的时候，采用分层浇筑的方式来浇筑，并要借助振捣器进行合理的振捣，避免出现过振或者漏振问题的出现等等，从而全面确保混凝土挡土墙施工的质量。
　　3、结语
　　总之，挡土墙施工技术在公路路基工程中的应用可以有效地增强公路路基的稳定性，避免其出现滑坡等灾害。特别是当前我国交通量不断增大，这进一步增加了挡土墙施工技术应用的重要性。本文重点就挡土墙施工技术在公路路基工程中的应用进行了分析，以期更好地指导我国公路工程建设的发展，促进我国经济的健康发展。
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