 对建筑工程防渗漏技术浅析
房屋建筑之所以存在渗水问题，与房屋的建筑材料方面、屋面防漏设计不够、房屋设计的不当、施工技术的选择不好等多个方面紧密相连。建筑材料选择的好坏是引起房屋渗水问题的重要原因，对于房屋是否漏水起着决定性的影响。如何选择建筑物的施工材料，保证建筑物的施工质量是建筑行业很重要的内容。假使施工方不能采用良好的施工技术，那么施工后的房屋建筑物就无法防止渗水漏水问题的产生。这里，笔者根据自己的实践经验谈谈对建筑工程防渗漏技术。 
一、建筑工程渗漏问题的原因分析 
　　1、防水材料的选择不当 
　　建筑工程之所以存在渗水问题，与建筑工程的建筑材料方面紧密相连。可以说，建筑材料选择的好坏是引起建筑工程渗水问题的重要原因，对于建筑工程是否漏水起着决定性的影响。如何选择建筑物的施工材料，保证建筑物的施工质量是建筑行业很重要的内容。举例来说，在建筑物的开工过程中，施工方会开展油毡等材料的铺设工作，从而大大增强建筑工程的防水效果，以防雨水对建筑工程的淋湿、侵蚀。然而，倘若不能选购良好的防水材料质量，雨水对建筑工程长期淋湿、侵蚀后，容易渗水漏水；假使施工方基于节省成本的考虑，选择不好的水泥、砂石等建筑材料来施工，容易造成墙面裂缝的产生，最终使得漏水问题屡次产生。 
　　2、主体结构不合理 
　　在建筑工程施工的诸多渗水漏水问题中，建筑工程层面的漏水问题比较普遍。建筑工程层面的漏水问题存在很多原因，其主要原因在于建筑工程施工搅拌水泥沙石时达不到相应的混合比例，不能形成合理的主体结构结构。除此之外还存在施工技术、材料选取、外部环境等多方面的原因。所以，解决建筑工程防水漏水问题，应该有针对性地从以下几个角度出发予以解决。施工人员在建筑工程施工时，首先要保证搅拌泥沙时达到相应的比例，最终形成合理的混凝土结构，这是关键和重点。此前，要严格按程序铺设混凝土防止混凝土中出现裂缝问题；另外，还要大力解决振捣等方面的问题，使得混凝土结构密度均匀合理。 
　　3、建筑工程设计的不当 
　　建筑工程设计的好坏对建筑工程渗水与否起着决定性作用。一般而言，倘若在建筑工程的设计过程中存在若干问题，必将使得建筑工程的建设质量不高，也将大大影响建筑工程的居住感觉，居住建筑工程的人的满意度会大大降低。因此，应该从以下几个方面做好建筑工程的设计工作。一者，相关实施工作人员要对建筑工程施工前的建筑环境和天气好坏等原因进行的系统的考察和评价，除此之外，还要以图纸的形式将影响施工的建筑环境和天气原因予以注明。惟有如此，才能够确保建好后建筑工程不至于渗水。然而，我国建筑工程施工设计工作者在设计建筑工程的时候，一般存在着相对固化的工作模式，比如，很多人只是对建筑的整体稳定性和是否美观予以大力关注，并没有对建筑工程的是否渗水引起足够重视，因而在刚开始设计的时候，就没有重视建筑工程防水性能的提升，使得建筑工程整体的防水效果差，造成住房经常发生渗水问题，以至于很多用户抱怨声很大。 
二、如何优化建筑工程的防渗漏技术 
　　要从做好施工中的成品保护工作、优化防水施工工艺、合理选择施工技术等方面优化建筑工程的防渗漏技术。 
　　1、做好施工中的成品保护工作 
　　施工中的成品保护工作对建筑工程防水也很重要。具体来说，要从以下几个方面做起：一者，当屋面防水施工工程大都完成后，要着力加强屋面工程的清理工作，保证其干净清洁，无污秽现象，以此来确保防水畅通，避免水落口堵塞的问题。二是要严谨在防水屋面防止任何建筑施工材料和施工器具，以防在以后的防水工作中出现问题。三是当工程即将结束时，如果必须在防水屋面上施工，那么要做好隔离措施，比如实施防护木板、铁皮覆盖等工作，施工结束后，要对周围垃圾余料彻底清理。 
　　2、优化防水施工工艺 
　　屋面渗漏首先要大力加强对建筑工程自防水能力的提升。具体而言，这种自防水能力主要受到以下原因的影响：内力影响是其一。受热胀冷缩的作用，混凝土楼板的板角容易产生45度的缝隙，这种缝隙还经常性地在板块中间无负筋的薄弱部位拉裂；混凝土在凝结过程中产生自身收缩、温度收缩及干燥收缩引起的微裂缝，特别是使用早期强度提高较快的水泥引起的这类裂缝更加突出。二是由施工原因造成。混凝土在施工中浇筑不密实、混凝土成形后因施工荷载冲击产生楼板裂缝。 
　　施工的时候，严格控制屋面板钢筋的保护层厚度，确保负弯矩钢筋的有效高度。屋面楼板混凝土避免使用早强水泥，混凝土应浇捣密实，宜避免高温、干燥作业，混凝土成形后及时采取覆盖、养护措施。 
[bookmark: _GoBack]　　外墙砌体的密实程度是结构自防水的关键，尤其是砌筑施工时，要控制好灰缝，特别是竖缝砂浆的饱满度，避免留置脚手眼。对于有孔洞的地方，在封堵时要先淋水润湿周围砖体，然后用细石混凝土浇灌密实，遇有松动的砖块应重砌。必须派有经验的操作工人进行封堵施工，安排专人负责监督管理；框架填充墙顶砖应留至7d以上再砌筑，砌筑时上下必须楔紧，砂浆饱满，砖墙与框架柱之间的缝隙用砂浆填满。 
　　3、理选择施工技术 
　　除了上述的施工材料、施工设计对建筑工程物的渗水漏水产生较大影响外，施工技术的选择对建筑物来说也会产生重要影响。假使施工方不能采用良好的施工技术，那么施工后的建筑工程物就无法防止渗水漏水问题的产生。如前所述，我国建筑工程施工设计工作者在设计建筑工程的时候，一般存在着相对固化的工作模式，同样，对于他们来说，技术能力不强也是业已存在的一大缺陷。文化水平较低的现状致使很多人不能严格依照图纸的设计进行施工。最终使得建筑工程整体的防水效果差，造成住房经常发生渗水问题，以至于很多用户抱怨声很大。具体而言，建筑方的施工人员在搅拌水泥沙石时有时会达不到相应的混合比例，不能形成合理的混凝土结构，最终使得墙面裂缝，导致较多的建筑工程渗水问题；再者，施工方在使用防水卷材进行搭接时候，很容易忽视了一些细节问题，会极大地降低施工建筑工程的质量，直接导致建筑工程的渗水漏水。 
　　综上，筑工程之所以存在渗水问题，与建筑工程相关的建筑材料方面、屋面防漏设计不够、建筑工程设计的不当、施工技术的选择不好等多个方面紧密相连。 
要从有效预防屋面混凝土楼板渗漏、做好厨厕渗漏防治工作、做好外墙防漏工作等方面优化建筑工程的防渗漏技术。

