GPS技术在建筑工程测量中的应用分析
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　　我国经济的迅猛发展，建筑行业规范化进程的加快提高了对企业施工的要求，具体表现在对工程测量、规划设计等要求有所提高。GPS 测量技术是一种全新的测量技术，它由GPS 接收机、数据处理软件和终端设备组成，通过连接卫星，地面接收器和用户来捕的所需数据。随着经济的发展，技术的进步，GPS 测量技术和方法也不断完善，静态定位方法和快速静态定位方式两种。其中快速静态定位方式是在静态定位方式基础上发展而来的，主要用于更高要求的测量定位. 
1、GPS定位系统的组成和原理 
　　GPS是美国发明的第二代卫星导航系统，包括空间卫星群，地面监控系统，用户GPS接收机三部分。卫星分布在6个不同的轨道面上，有21颗GPS工作卫星和3 颗备用卫星；地面监控系统在整个系统中占有最重要的地位，包括1个主控站3个注入站和5个监测站，主要分布在美国本土及其军事基地.GPS 接收机由主机，天线和电源组成，能够获取，追踪和测量GPS 信号。GPS进行导航定位的基本原理是距离交会法，将GPS信号接收设备安置在某位置，不久会收到来自3颗或更多卫星所发出的GPS 信号，再对所有的信号进行数据分析，从而算出信息接收器与卫星之间的实际距离以及发出信号卫星的具体位置，然后用三维坐标的形式呈现出来。 

2、GPS测量技术的特征 
　　2.1观测所需时间少 
　　因为GPS运用控制网布局完成测量，几个观测点同时进行测量，因此总体所用的时间比其他观测方式都要少很多，通常GPS观测的时间会在三十到四十分钟之间。 
　　2.2操作简洁便利 
　　整个GPS测量的过程中人为操作很少，大多数的步骤是由相关设备和程序自动化完成的，随着技术的进步信号接收器的规格也变得越来越小，操作变得更加简单。 
　　2.3测量结果更加准确 
　　GPS测量系统精度很高，差不多可以和红外仪测量仪器相媲美，此外，GPS 测量还有它独特的优越性：测量结果会随着测量距离的增大而更加准确。 
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　　（1）GPS技术测量的设计：支撑GPS测量技术的依据有许许多多，1997年国家建设部门颁布的《全球定位系统城市测量技术规程》和1999年国家建设部门颁布的《城市测量规范》是两个最重要的依据。（2）GPS技术测量的实施：因为我们并没有对GPS测量点之间的通视进行严格的规定和限制，所以我们可以灵活的选择不同的图形结构进行测量。但是GPS测量系统并不是一般的技术，它具有独特性和创新性，因此，为了不对后续的测量造成不良影响，我们在选择测量点的时候要慎重，要遵循一些以下原则和规律：第一，所有的测量点之间或任一测量点与其他测量点最好能够保持通视，这样有利于提供良好的工作环境，为后续测量工作的顺利进行提供保障；第二，为了保证信号不受电磁场的影响，测量点的位置要尽可能的远离高压电线和功率大的无线电装置的发射源头；第三，测量点附近不能有高大建筑，以免阻挡了GPS系统信号的接受，特别要注意的是在测量点高度角15°以上的范围内不能出现高大建筑等障碍物；第四，为了方便设置，施工，保存观测点，并为了以后能够更好的进行观测，在条件允许的前提下，测量点的位置应该尽可能的设置在地面开阔，人烟稀少，交通便利的地方；最后，在观测点的位置确定以后，有关的测量技术人员要严格遵循测量的标准埋设标石，此外，还要仔细的对测量点的位置进行标记。（3）GPS技术测量的数据处理：GPS技术测量中数据处理的两大步骤是基线结算和网平差结算，它们都是在随机软件或者几个国际著名科研机构的开源软件的帮助下完成数据处理的。在数据结算的过程中，GPS技术测量的数据处理有很多显著特征：第一，测量点的选择比较灵活，测量方式多，操作起来也比较方便。由于通视和网形的限制障碍很少，所以GPS技术测量系统可以在某些地形地势相对复杂的地方进行测量，因此GPS测量技术应用范围更加宽广，优势更加显著。第二，GPS测量系统有程序自动化和智能化的优点，随着科学的发展，技术的进步，GPS测量系统进行测量所需的时间有所减少，强度也有所降低，因此，影响GPS系统测量结果的主要因素是空间卫星的分布情况和接收到的信号的质量。这说明了在进行观测时，我们要严格遵循相关规则，否则可能导致出现错误的结果。 
4、GPS技术在工程测量中的优缺点 
　　4.1优点 
　　（1）适用范围广泛。GPS技术可用于各行各业， 例如土地测量，航空导航，工程测量。（2）定位准确。通过先进的观测设备和适当的观测措施，定位精度可保持在1毫米左右。（3）程序自动化，智能化。用GPS系统进行测量时，测量员只需完成所需安装即可，先安置天线，然后接通电源，启动接收设备，之后仪器自动开始工作。（4）观测没限制。利用GPS系统进行定位和导航不需要考虑天气因素，它完全不受不良天气的影响，因此随时都可以工作，保证了监测的连续性和程序的自动化。 
　　4.2缺点 
　　（1）GPS 技术在某些不宽阔，较为封闭的地区不适用。（2）高大的建筑物会遮挡GPS 信号，破坏观测的连续性和准确性。（3）监测的投入成本较高，组织复杂，而且不容易达到监测测度要求。 
5结束语 
　　本文主要讲述了GPS技术的工作原理，特征，优缺点及其在建筑工程测量中的应用，随着我国社会经济的发展，科学技术的进步，GPS技术特有的优点使它的应用前景更加的广泛，除了在建筑工程测量中发挥作用外，该技术还可应用于航天，航海，土地检测，滑坡监测等领域。当然我们也要看到GPS技术的一些缺点和不足，并运用适当的方法加以解决。随着科学技术的发展， 社会的进步，GPS技术的应用将更加成熟，应用前景将更加广泛。
