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 　　摘要：为了能够较好地满足建设需求且保证公路的质量，本文对公路施工技术及路面施工的质量控制方法进行了解读。阐述了对公路施工质量控制的重要意义；分析在公路施工质量控制中经常出现的问题；以此为基础给出了相应的解决措施，最终实现对公路施工技术及路面施工质量的控制，提高了公路工程施工的质量，满足了社会对高质量公路的要求。
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　　当前，由于我国经济的飞速前行，各个地方的关联度、紧密性随之强化，因此致使公路运输量大大的增加，进而使得社会对高质量的公路要求愈加迫切。由于大量的公路建设，相应的技术及质量受也受到了社会的关注。在进行公路施工作业时，技术使用的科学化和质量控制的成熟平稳化非常重要，可以确保工程施工安全有序的开展，可以在高效平稳施工作业和有效把控成本方面起到积极的作用，可以防止发生事故的出现、保障质量满足要求。而本文对公路施工技术及路面施工的质量控制开展分析解读工作的目的在于促使公路施工质量的提升，能够实现公路使用的安全性。
　　1、 公路施工质量控制的意义
　　1）防止质量问题的发生。公路路面工程在实际开展施工质量管理工作的过程中，可以规划相关的管理工作，促使关联的部门及员工掌握自己的工作职责，进而为公路路面施工作业做好铺垫工作，防止在施工时发生质量层面的情况，并为公路工程施工的有效进行发挥积极的促进作用[1]。2）促进工程施工的顺利开展。在公路施工作业时，一旦工地发生质量问题，会造成全部工程施工质量无法被保证，并且会影响到工程进度及成本把控方面。因此，每个施工单位都必须强化对施工质量的把控，保证施工情况能够实现达标，能够把控施工里的每一个环节，进而确保工程施工作业能够有效地进行。3）保证公路工程施工的质量。在公路路面施工中，必须进行相关的管理作业，一旦拥有齐全的管理系统，便可以实现对施工员工行为的规范，防止发生不正常的情况，保证工程施工作业可以有序进行，进而对公路工程施工的质量起到积极的作用[2]。
　　2、 公路施工质量控制存在的问题
　　2.1、 人工问题
　　对公路施工而言，参与方是极其重要的部分，而个人则是最直接的施工作业者。作为工程管理里的组成部分,参与者呈现出活跃、富有创造性的特点。而项目经理则是工程施工的主要领导者，从宏观上进行把控；施工现场的管理员工的主要作用在于把控施工情况，如果要实现在限定期限内保质完成工作量，必须要对现场作业进行科学地安排；而负责质检的员工也非常重要，质检员强化相关的质检程度，可以找出施工时的缺陷，在最源头将质量问题消除掉。
　　2.2、 材料问题
　　而材料质量也是必须要进行关注的一个重点，因为它决定着工程质量的走向。以道路工程来看,如果要实现对工程质量的保证，必须严格使用质量可靠的材料,才可以建设出有保障的公路，进而保障大众能够使用到安全、方便的公路。公路工程施工时，主要用到的材料为：水泥、钢筋、沥青、预制构件等。在进行公路工程施工作业时，要从质量上严格把控进入工地的材料，做好相关的检验，保证不会让不合格材料出现在工地[3]。
　　2.3、 技术问题
　　在施工技术方面，经常会出现错误的认识：技术员态度存在问题，在进行放样工作之前并没有对相关的图纸资料进行仔细复查；放样结束，不进行相关的校核精度工作；在责任心上也存在问题，这会致使发生许多技术层次的问题，往往会造成工程出现多填多挖等重复作业的情况。上面所涉及到的一些问题，会造成工程质量问题的发生，对整个工程质量产生消极的影响。
　　2.4、 监管问题
　　由于传统管理方式的作用，相当一部分公路施工单位对监管工作不是特别重视，在施工时没有严格地开展相应的监督工作，造成施工单位进行施工作业时所用到的物料及设施等都存在质量较低的问题，对施工技术管理工作造成了消极的影响。开展施工时，施工单位存在不及时反馈信息的问题，另有其它一些违规情况，比如用次当好，偷工减料等。工期会因为监管不足而出现滞，而工程的经济效益也会受到极大的伤害。而在施工现场的技术员不负责任的话，每个施工环节就不会受到严格的管控、施工时的一些违规作业行为也不会被纠正，这同样会给工程质量造成伤害[4]。
　　3 、强化对公路施工质量控制的措施
　　3.1 、搞好事前质量控制
　　1）技术交底制度。在开工前，施工方结束了和相关部门的技术交底工作后，应该开展自身的技术交底工作，由施工队的工程师向该队的技术人员传达。在进行每道工序时，工程技术部门都应该在事前安排技术交流工作，像一般的技术员进行技术要点培训，并对相关的质量标准作出详细说明。进行工序衔接时，前一个工序的技术员必须和下一个工序的施工技术员完成技术交接。而轮班时，轮、接班也应做好相关的较低工作。2）持证上岗制度。在施工中，管理层员工和一般的技术员工必须实现持证上岗，尤其是电工等特殊工种，必须具备对应的资格证才能够进行施工作业。3）原材料验收制度。此方面的工作由试验室协调仓库进行。试验室主要是对原材料及半成品开展测试工作。而仓库则是完成材料的出入库工作。对于那些不合格或者是不达标的产品可以进行拒收，如产品无出厂铭牌、日期等。
　　3.2 、做好事中控制
　　在公路路面施工作业中，基层平整度是极其重要的关注点。相较于石灰稳定土基层，水泥稳定对于平整度的要求为严格。由于本身材料的属性，水泥稳定碎石作路面基层会对上部公路路面面层平整度的作用较为强烈，公路的行车的稳定性会受其一定程度上的影响，因此开展平整度控制方面的工作会存在一些难度。所以，能够看到公路路面基层铺筑和碾压施工中如选用水泥类稳定材料作基层一般都需要留置许多接缝，在平整度上并不会取得很好的效果，所以通过添加适量的缓凝减水剂延长水泥材料的初凝时间，在增加每一次基层铺筑施工摊铺长度的同时可以有效减少接缝的数量。在公路路基施工作业时，如果路基压实度不能够达到设计条件，就会容易造成路面发生许多问题，对使用产生负面作用。所以，在进行路基施工作业时，必须展开对土质的相关检测工作，试验和分析不同土质的属性并获得相关信息，以明确科学适合的压实次数。开展路基试验作业之中，要注意对坡度进行多次检验，明确不同土层的受力状况，对土层的受力是否实现了均匀进行检验，并获得相关数据，最终保证实现路基满足标准压实条件。之于路表弯沉方面，其发生变化是由于多种原因综合影响所致，在此过程汇中表现出较强的复杂性。路基路面各层的材料性质、结构组成类型、压实状况、压实程度、温湿度环境、气候条件、交通组成、检测时的环境条件以及所使用的仪器设备及检测人员的检测水平等均对弯沉的程度造成很大的作用。路基弯沉值，能够在整体上反应路基每个层面的强度，路基强度在正常情况下用回弹模量反映，如果得出的数据弯沉值比较大，那么公路变形的可能就大，这种形式下的路基层面比较容易破裂。路基变弯受多种因素影响，是综合作用力的复杂变化过程。
　　3.3 、施工中的材料控制
　　特别是填料，要特别重视。进行路基施工时，最主要的部分为路堤填筑和路堑开挖，路堤的填筑质量对路基的平稳及使用品产生极大的作用，而且还可能对路基相连接的路面和人工构造物的稳定性产生作用。所以，在进行填料选择时，必须要采取谨慎的态度选取优质的土料，保障路基的强度及稳定性[5]。
　　3.4 、按照公路工程质量检验评定标准
　　应该检测项目的实体工程质量，开展相关作业时联系督查情况进行，对于水泥混凝土路面厚度、弯拉强度等主要质量指标满足质量评定标准和设计要求；施工应该积极进行自评工作，而监理方则是要进行抽检，评定必须达到合格的标准；工程必须要满足交工的要求。而关于业主提出的问题，如督促施工方整改验收报告中的问题、缺陷，施工单位必须在工程竣工验收之前解决改正。
　　4 、结束语
　　随着社会经济的飞速前进，公路的施工技术也在持续发展。具备完整和相对先进的施工技术，可以确保满足不同种类公路施工的要求；而对公路路面施工进行质量层面的把控，可以在确保公路施工有序合理开展的同时，对公路施工工程的长远发展起到积极作用，最终满足社会对高质量公路的需求。
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