市政道路排水工程施工效果管控措施
摘要：市政道路排水系统是市政工程的主要部分，但是因为工程作业各个环节的影响、技术水平等条件的制约，市政道路排水工程在作业进程中时常产生各种类型的情况和问题。因此，相关单位需要在熟悉道路排水工程结构和相应特点的前提下，深入探讨市政道路排水工程作业中发生的问题，并提出有建设性的解决方案，为市政工程领域的持续高效发展提供相应的动力。文章主要是针对市政道路排水工程的作业品质管控进行了深入的研究和探讨。
城市化过程近年来的持续发展及市政工程推进的进度持续提速，相关市政道路工程作业品质提出的规定也持续提升。市政道路的排水管道系统是城市建设不断发展的主要脉络，和城市广大居民的日常生活间有着息息相关的紧密联系。因此，相关单位需要在市政道路排水系统作业进程中，严格依据工程作业的标准及规范，把握工程作业过程中的所有相关环节，才可以达到提升工程综合作业品质的目标。
1市政工程排水系统的特点
第一点，伴随着市政工程排水系统的规模的急速增大，排水系统之中排水相关管线网络的复杂性也愈来愈高。因此，相关单位需要在市政道路排水工程施工（见图1）进程中搞好道路排水系统管线网络的初始规划、搭建、作业技术及施工品质等各层面的设计和规划任务，这样操作就能为后期的市政道路排水系统的管线网络的铺设作业打下坚实的基础。第二点，道路排水系统对于工程建设的水平提出了比较严格的标准和要求。因为市政工程的相关作业范围通常位于城市的相应的交通核心的地段之内，因此市政道路排水系统的作业品质的优劣对于该城市的平稳运作存在非常显著的影响。
2市政道路排水系统作业品质把控过程中的问题
2.1相关技术管控的问题
市政道路排水系统作业涉及到的相关技术不但是市政道路排水系统作业过程的关键要素，并且相关作业技术对于质量管控方式及管理理念给出的相关要求也比较高。假如市政道路排水系统作业过程中相关的作业技术管控方案不能切实落实到位，将会严重影响相关工程的综合作业品质[1]。
2.2规划设计结果不合理
工程初期的规划设计是相关市政道路排水系统的关键部分之一，市政道路相关工程建设进程中不但作业环境易于出现各类变化，并且市政工程作业进程中可能发生多种突发情况或者问题，特别是针对道路排水系统来讲，相关工程技术人员需要编制完备的市政道路排水系统的作业方案总体规划，这样才可以在提升当下工程作业相关资源利用效率的前提下，最大限度地减轻施工过程对周边环境带来的影响。
3市政工程道路排水管道施工技术具体应用
3.1搞好充足的工程作业前期准备
相关施工单位在市政道路排水系统作业过程开始之前，需要由下列几个角度着手搞好工程作业的前期准备。第一条，相关工程技术人员需要亲自到施工现场实施实地情况的勘察作业，严格审核相关工程作业用的图纸，假如找到问题需要第一时间和有关部门沟通，减少工程后期作业过程中相应的损失[2]。第二条，相关施工单位在作业现场考察完毕之后，需要在现场准确标注相关管道的准确位置，随后依据施工图纸的规定，搞好水准高程控制网和导线控制网的排布任务，为后期市政道路排水管道系统的作业工作做好充足的准备。
3.2检查井的相关作业
3.2.1流槽砌筑工序需要和井室的作业过程同时进行。在流槽砌筑工序的作业过程中，确保雨水流槽的相关高度和主管道的半径尺寸保持平行的关系，按照流槽形状的半圆弧形的设计规定进行相关作业，保证检查井砌筑品质及效率的显著提高。3.2.2砌筑进程中详细检查井的施工品质。相关工程技术人员在检查井的砌筑品质之前，需要先把全部的砖块用水淋湿，随后使用饱满的灰浆针对砌缝进行平整作业，防止砌筑进程中发生空鼓或裂缝的情况，确保检查井（见图2）砌筑工程的综合品质符合工程规划设计的相关标准及要求。图2检查井
3.3管道的挖掘和支撑保护
3.3.1管道的挖掘作业。相关作业单位在进行断面作业时，需确保槽底的宽度是管道结构和两边工作台宽度尺寸之和，沟槽边坡的作业则需要依据工程作业现场周边环境及土质等相关数据来选定，防止由于槽底作业进程中产生超挖的状况危及边坡的稳定性。为防止沟槽挖掘进程中出现塌方的问题，相关施工单位需要保证在天气情况良好的条件下进行作业。如须在雨季进行作业，需要依据规定设置排水沟或集水井，预防沟槽长期积水产生塌方（见图3）的情况。3.3.2槽底作业品质的把控。相关施工单位在槽底作业过程中，必须仔细检查槽底周边的土质，且在保证槽底承载能力满足设计规范的基础下，实施后续作业工序[3]。
3.4铺设相关管道
管道的铺设和安装过程需要在沟槽挖掘、垫层的工序完毕之后再实施。唯有确定全部工序符合相关工程设计规范和标准之后才可以进行下面的作业工序。因为受管材材质的影响，相关单位需要在作业进程中，使用符合规定的工程机械进行作业，防止由于工程机械选取不当，引起的排水管道产生错位的问题，导致影响市政管道的排水能力。
3.5管道回填作业
管道的回填作业是道路排水管道作业过程的关键环节，相关单位需要在管道铺设完工及闭水试验达标后，进行管道的回填。回填材料品质优劣对管道回填的品质起到决定性的作用，因此施工单位需要严格的遵守相关要求实行回填材料的检测过程，确定检测结果合格后，才可以把相关材料用于管道回填作业中[4]。
4市政工程道路排水管道施工作业品质的把控研究
4.1对市政工程道路排水管道安装品质进行严格把控
相关管道安装及排布工作是市政工程道路排水管道施工作业工序中最重要的技术环节，假如管道安装及安装发生质量状况，一定会导致市政工程道路排水工程的综合施工作业品质下降。市政工程道路排水管道平基施工作业工艺完成以后，下一步工序就是排水管道的排布及安装施工作业技术环节，在相关市政工程道路排水管道施工作业排布及安装进程中，相关施工技术人员需要确保管道端口的平直，随后在管道端口法兰安装上满足技术要求的橡胶防水垫圈，绝对不能为了追赶市政工程道路排水管道的施工周期而省略安装橡胶防水垫圈的工艺流程，导致相关市政工程道路排水管道工程产生渗漏的情况，制约管道的正常使用生命周期。除此以外，市政工程道路排水管道施工作业现场相关工程技术人员需要管理好施工现场的全部操作者，在相关市政工程道路排水管道排布及安装进程中针对管道接缝区域进行处理，清洁管道端口的污物，随后再实施人工抹带作业，确保市政工程道路排水管道的施工作业品质符合工程规划设计的行业标准。
4.2市政工程道路排水用施工原材料品质把控措施
市政工程道路排水用施工原材料品质优劣也是制约市政道路排水管道施工作业品质的关键要素之一，相关市政道路排水施工单位在市政道路排水工程施工作业开展之前，需要搞好砂石品质的质量检验工作，杜绝由于杂质占比不满足相关法律法规的砂石进入施工现场，进而导致相关市政道路排水工程的整体施工作业品质下降。除此以外，相关市政道路排水施工作业单位的相关工程技术人员在排水管道施工作业开展之前，还需要认真依照相关技术要求排查碎石的压碎值是多少，保证砂石的细度指标满足使用要求。对于市政道路排水工程施工作业过程中使用的水泥混凝土需要现场实际检验水泥混凝土的物理性能参数，确保水泥混凝土的物理性能参数满足施工作业标准。在采购市政道路工程排水管道时，相关采购技术人员需要依据相关市政道路排水工程具体施工作业技术要求，挑选满足相关行业法律法规的管道规格及种类，从带有“CCC”认证的商家进行采购，所采购的管道材料在进入施工作业现场以后，需要相关厂家出具所购买类型管道原材料的质量检验报告，保证购买类型管道原材料品质满足市政道路排水工程施工作业品质技术要求及相关行业法律法规。
4.3优化相关市政工程道路排水工程规划理念，大幅提升工作效率
缺少战略眼光是现阶段国内市政道路排水工程建设规划过程中通常存在的状况。因此国内各大城市建设优化相关部门在实施道路排水管道的初期规划管控任务时，需要深入研究市政道路排水管道技术领域推进的趋势及状态，并且以此为根基处于宏观理念上实行城市市政工程排水管道的设计及规划排布。除此以外，伴随着有关职能职责部门愈来愈关注可持续发展及环保绿色自然对于我国各大城市发展建设的关键性，相关城市市政建设设计部门在规划城市道路排水工程的过程中，不但需要全面研究各个层面的因素，与此同时还必须搞好城市市政工程规划设计的初期准备任务，才能够规划出合理的城市道路排水工程实施技术解决方案[5]。
4.4显著提高相关施工技术人员的素质，培养施工技术人员工作的专业性
相关城市市政道路排水管道施工作业企业施工技术人员职业素质能力的高低是确定市政道路排水工程施工作业品质的关键要素之一。通过仔细地调查分析得出，因为相当多的施工技术人员都存有相关技术专业素质不够的短板，致使国内各大城市市政道路排水工程在许多施工作业环节中都发生了很多质量问题，明显制约了城市市政排水工程综合施工品质的提高。这就需要相关市政道路排水工程施工作业单位必须从下术两个层面着手解决该类状况。4.4.1强化相关施工技术人员专业技力及职业素养培训的工作。相关城市市政道路排水管道施工作业企业需要把排水工程的每个施工环节都归入到培训规划之中，采用技术理论和实际操作相互结合的模式对相关施工技术人员实行全方位地教育培训，促使施工技术人员实际工作能力及技术水平得到行之有效的提高，为后期各大城市市政道路排水工程施工作业的安全、高效及顺利开展打下坚实的基础。4.4.2依据城市市政工程道路排水管道工程施工作业要求聘请相关人才。邀请城市市政道路排水管道施工作业经验丰富并且施工技术水准非常高的相关工程技术人员担负整个工程的整体监督管控及工程施工工艺措施的监控，确保城市道路排水工程综合施工作业品质处于完全满足相关技术要求的范围以内。唯有招聘到相关工作经验足够丰富的工程技术人员负责施工作业过程的质量管理工作，才能够在确保相关市政道路排水工程施工作业单位经济效益的前提条件下，促使相关市政道路排水工程施工作业品质能够有效提高。
5结束语
综上所述，市政工程道路排水管道施工作业工艺措施是直接制约相关专业性及科技手段的关键的技术，该工程的任何一个施工作业环节都能直接制约到市政道路工程的综合施工作业品质。因此相关市政工程施工作业单位需要在工程施工作业开展之前就要搞好每个施工作业环节的品质管理工作，严格依照市政工程相关施工规划的技术要求，合理制定出科学合理的施工作业品质把控管理制度，促使全国各大城市市政工程道路排水管道施工作业品质的大幅提高，为现代先进城市的发展建设及推进起到保驾护航的作用。
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