四川省科学技术厅中共四川省委宣传部四川省科学技术协会关于举办2022年四川省科普活动月的通知
各省级有关部门，各市（州）科技管理部门、党委宣传部、科协，各有关单位：
为全面落实党的十九大和十九届历次全会精神，全面贯彻省委十一届三次全会以来历次全会精神和省委、省政府重大决策部署，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，科技助力乡村振兴，营造科技创新氛围，提高公众科学文化素质，按照《四川省科学技术普及条例》要求，全省将举办第二十六届“科技之春”科普活动月活动。现将有关事项通知如下。
一、时间与主题
科普活动月定于2022年3月在全省范围内开展，以“科技促发展，振兴新农村”为主题在广大农村宣传普及科学知识，推广农业实用技术。
二、活动内容
（一）传播科学思想，宣传科技创新政策。
积极组织科技服务机构、高校院所、重点企业开展农业科技创新政策宣讲培训班，解读最新的农业科技扶持政策和业务管理制度，提高他们对农业科技政策的认识度，帮助其更好地享受农业科技政策优惠和红利。
（二）普及科学知识，展示科技创新成果。
积极动员广大科技人员和科普志愿者到社区、乡村开展内容丰富、形式多样的科普活动。利用科普橱窗、科普宣传栏、报刊、广播电视、网站、微博和微信等多形式媒体渠道，开展卫生健康、节能环保、食品安全、公共安全、防震减灾等城乡群众普遍关注的科普知识宣传，举办科普展览、科普互动体验、科普志愿服务、科技创新成果展、科普基地免费开放等系列科普活动，推动科技创新成果和科学普及造福社会，惠及于民。      
（三）倡导科学方法，开展科技兴村服务。
积极组织动员各行业领域专家、技术骨干和致富能手，针对特色种植养殖产业发展、农产品精深加工、农村电商服务、乡村绿色发展、健康文明生活等内容，开展各类实用技术培训和科学知识讲座；举办由城乡创新创业者、企业家和创业导师共同参与的创新创业大讲堂、创新创业训练营等活动，提供创业就业指导，培育一批新型职业农民，促进农民就近创业就业，提升基层农户群体的科学文化素质，拓宽农民的致富渠道，缩小城乡居民收入差距。
（四）弘扬科学精神，营造科技创新氛围。
积极开展科技服务组织、专家大院、技术协会“走基层、进农户、送科技”活动，深入广大农村，特别是脱贫地区、少数民族地区，普及科学知识，弘扬科学精神。组织新闻媒体对科技工作者服务基层的群体写照、科技脱贫攻坚中的成效亮点、致富带头人的先进事迹等内容进行宣传报道，展现我省广大基层科技工作者的时代风采，大力宣传他们的突出贡献和先进事迹，在全社会形成尊重科学、崇尚创新、尊重人才的良好氛围。
三、主要活动安排
（一）省主场活动。2022年3月中旬，科技厅、省委宣传部、省科协等部门（单位）将在眉山市丹棱县举办四川省第二十六届“科技之春”科普活动月启动仪式，开展集中示范服务活动。
（二）各地各部门特色活动。结合本地区本部门实际和特色，开展科技培训、专题讲座、科普展览、科普进校园、科技成果展示、科技结对帮扶等形式的集中示范活动和专题活动，带动辖区内各系统、各行业掀起科普活动热潮，将科技春风送到千家万户，让科技成果惠及广大群众。
四、工作要求
（一）提高站位，精心组织。高度重视，精心策划，周密安排，加强组织领导，强化协同配合，将科普活动月纳入本地区本部门年度重点科普工作。为活动开展提供必要的经费和组织保障，建立健全由政府主导、有关部门共同实施、社会各界广泛参与的科普活动机制，切实帮助群众解决实际问题，力戒形式主义和官僚主义。
（二）加强宣传，营造氛围。充分利用广播、电视、报刊、互联网等多种方式对科普活动月进行全方位、多角度的宣传，提高科普活动月的公众知晓度，扩大活动的受益面和影响力，营造政府重视、组织有力、群众参与的良好氛围。
（三）防控疫情，保障安全。坚决贯彻落实党中央、国务院和省委省政府关于疫情防控的决策部署，严格遵守所在地疫情防控要求，提前做好疫情防控预案，落实主体责任，提高应急处置能力，严格落实防控措施，确保活动安全有序举行。
（四）提前谋划，认真总结。结合本届活动月主题，提前谋划本地、本部门特色亮点科普活动，于3月15日前将《2022年四川省科普活动月特色活动登记表》（见附件）电子版报送至省科技交流中心。本届科普活动月结束后，各地、各部门（单位）要认真总结经验和成效，将活动总结（纸质版和电子版）及活动照片（4—5张）于4月10日前报送至科技厅。活动开展情况将作为科普工作年度评优推先重要依据。
联系方式：
四川省科学技术厅科技奖励与科普处 
联系人：张忠       联系电话：028-86676522
四川省科技交流中心
联系人：赵薇        联系电话：028-85235028/18008054115
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附件：2022年四川省科普活动月特色活动登记表

  
                                          四川省科学技术厅
                                        中共四川省委宣传部
                                        四川省科学技术协会
                                          2022年2月22日
