布局大项目大平台大装置 给科技创新一片沃土
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3月5日提请十三届全国人大五次会议审议的政府工作报告提出：要推进科技创新，促进产业优化升级，突破供给约束堵点，依靠创新提高发展质量。2021年底出台的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确提出：要把成渝地区双城经济圈建设成为具有全国影响力的科技创新中心。如何打造"具有全国影响力的科技创新中心"？几位代表和委员从科研平台、科技人才和科创环境方面提出了建议。

●全国政协委员梁伟：

建议布局建设国家级重大科技基础设施集群

今年全国两会，全国政协委员、致公党成都市委会主委梁伟提交了一份《关于支持建设中国西部（成都）科学城的提案》，建议国家相关部委围绕提升西部（成都）科学城创新策源能力，支持西部（成都）科学城战略科技力量建设、重大创新平台搭建、科技创新体制机制改革等重点任务。

聚焦战略科技力量建设和重大创新平台搭建，梁伟建议，支持西部（成都）科学城聚焦核能与核技术、空天技术、信息科学、物质科学、生命科学等前沿方向和科学问题，推进布局建设一批国家重大科技基础设施，重点推进电磁驱动聚变装置、跨尺度矢量光场时空调控验证装置建设。

在应用性较强、国家急需的前沿技术领域，梁伟建议优先遴选在蓉国家重点实验室率先纳入重组试点，支持在四川大学精准合成化学、电子科技大学脑智科学与类脑智能技术领域创建2家国家重点实验室。

在国家级产业技术创新平台优化布局方面，梁伟建议，支持聚焦人工智能、新一代信息技术、高端航空装备、生物医药等重点产业技术领域和科技前沿方向，率先在西部（成都）科学城布局国家技术创新中心、国家产业创新中心、国家制造业创新中心等国家级创新平台。

梁伟还建议推动科技人才评价机制改革试点，支持建立科技人才分类评价机制，完善科技成果转化分配制度。

●全国人大代表陈琳：

建议为"创新高地"创建人才引进绿色通道

在成渝地区双城经济圈建设的战略背景下，面对日益竞争激烈的人才大战，如何让成都、重庆两个"极核"城市以外的各级城市吸引、留住人才，尤其是高层次人才落地安居，是全国人大代表、四川九洲电器集团有限责任公司识别事业部副总经理陈琳今年全国"两会"关注的重点方向。

陈琳提出，成渝地区双城经济圈建设中，成都和重庆对人才的吸引力毋庸置疑。"但成都、重庆之外的其他三四线城市，对人才的吸引力尤为不足，流出率逐步增加，特别是国防科技工业或国家重点基础建设等相关企业，其对人才的吸引力正在逐年下降。"她说，将影响和制约这些城市和企业的科技创新能力与可持续发展，不利于成渝地区双城经济圈的均衡发展。

"对这一类城市而言，引才只是第一步，最大的挑战是如何聚才、留才。"在陈琳看来，留才不仅包括留住引进来的人才，同时也需要培养本土化的人才。

陈琳建议，校企联动，进一步完善企业与高校联合开展产学研合作的协同机制、育人机制、科技成果转化机制，并给予相应的政策和经费支持，促进加快支撑创新发展的各领域产教融合创新平台建设，为高校培养更加符合企业需求的各领域优秀人才。

陈琳还建议进一步支持各级地方政府为科技创新先行示范区等"创新高地"创建人才引进绿色通道，吸引高层次人才落户和办企业。

●全国人大代表尧德中：

合力打造覆盖双城的科技创新生态圈

全国人大代表、电子科技大学教授尧德中认为，国家层面和地方政府对"一城多园"模式下的西部科学城建设作出了一系列工作部署，而要实现更高水平的发展，双方共建是一个不错的选项，双方应该合力打造一个覆盖成渝地区双城经济圈的科技创新生态圈。

近日，教育部公布第二轮"双一流"建设高校及建设学科名单，作为科技界人士，尧德中最近一直和"圈子内"朋友讨论这个榜单，比较之下，一些明显的差距让他印象深刻。比如，广东一个省就上榜20个学科，超过四川重庆高校上榜学科数量总和。"虽然川渝地区高校这些年也在迅猛发展，但是可以明显看到，川渝两地上榜高校数量少，上榜的学科也并不多，数据比较背后，就是差距。"尧德中说。

和沿海先发地区相比，川渝地区在科技投入、科创平台、人才队伍等方面差距明显，"除了‘双一流’这项指标外，从其他科技创新的指标看，川渝地区还存在短板。"尧德中分析，差距首先体现在相关指标的数量比较方面。

尧德中认为，在短时间内，川渝地区要打造出很多"高峰"学科和"高原"学科并不现实，不过，川渝两地可立足现阶段，通过一定的合作机制首先将两地知名高校的科创资源进行合理整合，形成良好的科技创新生态圈，然后带动一些后发高校和院所参与进来，慢慢把"圈子"壮大。

合力共建就是要发挥1+1大于2的优势。在尧德中看来，一个地区的科创资源，只有在"数量"方面达到一定规模后才谈得上质变。追求量变，并非盲目上量，而是争取汇聚更高水平的科创资源落地到川渝地区。"就看从哪里进行突破，在科技创新领域，示范引领效应和集群效应非常重要，比如，通过国家级重要实验室和大科学装置落地，在此基础上可以形成上、中、下游的科创资源集聚效应，科创资源一旦布局完善，随之就会加速科技成果转化，进而带动相关产业的发展，实现科创与产业相得益彰。"尧德中分析，区域科技发展需要一定的土壤，可通过布局大项目、大平台、大装置，发挥科技创新的引领带动作用。

●全国人大代表王麒：

建议支持建设综合性国家产业创新中心

科技创新，是全国人大代表、四川启阳汽车集团有限公司董事长王麒今年全国两会关注的关键词。聚焦成渝地区双城经济圈共建具有全国影响力的科技创新中心，她提出，建议支持以西部（成都）科学城为核心载体，建设综合性国家产业创新中心。

王麒告诉记者，综合性国家产业创新中心是国家创新体系总体部署的重要组成之一，是整合行业内上下游、产学研创新资源、构建高效协作创新网络、形成合力攻关组织体系的重要载体，是特定战略性领域颠覆性技术创新、先进适用产业技术开发与推广应用、系统性技术解决方案研发供给、高成长型科技企业投资孵化的重要平台。

"目前，西部（成都）科学城已初步形成科技创新基础架构，成为科技创新资源密度最高、增速最快、活力最足的新高地，具备建设产业创新中心的基本条件。"在此基础上，她建议建立统筹成渝双城科技创新协同推进机制，支持以西部（成都）科学城为核心载体创建综合性国家产业创新中心，择机纳入国家或省市各类规划意见，加快推进多领域的产学研合作，带动更大范围更多领域产业发展。

"在‘双圈’建设中，西部科学城起着创新策源的重要作用。"王麒建议，推动国家重大科技基础设施布局，支持西部（成都）科学城强化国家级创新平台建设，加快实验室、大科学装置实质化运行，建成学科内涵关联、空间分布集聚的基础研究和原始创新集群生态。同时，支持西部（成都）科学城内领头科研院所、重大科技基础设施、龙头企业争创专业领域类国家产业创新中心，定位于获取未来产业竞争新优势的某一特定产业技术领域，发挥特质优势，推动突破若干共性关键技术，进一步释放创新生产力。

"创新，还需要‘松绑’。"她建议推动科技成果使用、处置、收益"三权"下放。同时，探索赋予科研人员不低于10年的职务科技成果长期使用权。提高科技成果转化收益比例，对职务发明成果转让收益用于奖励科研负责人、骨干技术人员等重要贡献人员和团队的比例，从不低于20%提高到不低于50%。
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