破局科研转化 锚定重点产业 成都"建圈强链"的温江实践
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[bookmark: _GoBack]"科技成果走向市场，科研价值向商业价值转化是实现科技自立自强的关键环节。"今年全国两会期间，促进科技成果转化各环节的快速发展成为众多人大代表、政协委员关注的重点方向。

    实际上，今年《政府工作报告》中，对于制造业发展的定位从"保持制造业比重基本稳定"上升至"提升制造业核心竞争力"，要逐渐从"体量"向"质量"转变。其中，创新链如何与产业链深度融合，对于提升制造业稳定性和竞争力至关重要。

   这也是各地区域战略中重点发力的方向。作为全国科教强市，成都率先提出"建圈强链"行动，探索产业生态与创新生态深度融合的新路径。其中，已经在全国打响"三医"名片的成都温江，成为一个重要的观察样本。

   在资源空间和环境容量趋紧的情况下，温江区确定从增量向存量转变的发展模式，提出"两河一心"的营建策略，按照"纵向筑势、横向赋能"的思路，统筹空间资源的开发利用和生态人文价值的创造性转化，推动有限空间下的无限发展。

   以此为契机，赋能都市型工业发展，探索以技术成果转化为主的发展新路径，从而推动产业集群向高端化、集约化发展。

   创新撬动："环高校知识经济圈"新引力在区域协同创新上，如何充分发挥高校优势，促进创新资源与产业协同发展？上海杨浦区和同济大学联手打造的"环同济知识经济圈"率先给出了一种回答，其通过十余年的探索和发展已经成为国内设计行业规模最大、产业链完整、集群效应明显的知识经济圈，2020年产值已经达到495亿元。

   成都的探索始于2013年。彼时，"支持中心城区依托重点高校，共建环高校特色知识经济圈和科技园区"被作为成都创新型城市建设的主要任务之一，并逐渐开始从全市层面统筹布局。酝酿4年，2017成都市与四川大学、电子科技大学和西南交通大学启动共建首批"环高校知识经济圈"，并逐渐扩展至10家，为成都新兴产业的快速发展提供了重要支撑。

   作为成都新中心城区，温江的高校院所资源丰厚，有十余所高等院校在此汇聚。其中，包括成都中医药大学、四川农业大学和西南财经大学等"双一流"高校。随着电子科技大学永宁校区正式获批建设，温江的高校资源进一步拓展。

   如今，温江已经初步形成"4+X"空间发展布局，涵盖电子科大"三医+AI"科技公园、环川农大知识经济圈、环中医大知识经济圈、环西南财大知识经济圈和若干拓展区。这也使得温江在创新中药、医疗器械、现代农业等方面形成突出优势。仅从研发平台来看，温江就有川农大西南作物基因资源发掘与利用国家重点实验室、中医大西南特色中药资源国家重点实验室等2家国家重点实验室，还有省级重点实验室193个。

   温江也正在不断开发高校院所资源的"富矿"，推动创新资源优势向经济优势的转化。当前，温江在建高能级科研平台3个，已建成四川脑科学与类脑智能研究院等高能级平台，并将公共技术交易平台扩展至42个。在"高校院所协同创新10条"等政策推动下，科技成果转化利益链接机制已经初步形成，2021年实现技术合同成交额38.9亿元，增长69.2%。

    此外，成都现代农业产研院作为成都市最早打造的一批新型研发机构，从2018年建成后，已孵化46家企业，转移了24项技术成果，其打造的川农牛科创农庄，其服务已经延伸至乡村振兴高端研学、领军人才特训、高端论坛等领域，为聚合高校资深度服务乡村振兴、集成赋能区域现代农业发展，提供了一个重要样板。

   中国共产党成都市温江区第十五次代表大会提出："要以创新强动力，深入实施以技术成果转化为主的经济发展新路径，提速推进"环高校知识经济圈"和大学科技园建设，主动承接知识外溢，催生有根经济，构建科创企业牵头、高校院所支撑、各类创新主体相互协同的创新生态"。

   沿着这个方向，温江依托"环高校知识经济圈"，深入推动校院企地协同创新，正在探索一个互惠互利、互相协同的创新生态。不仅要在延链补链强链的过程中发挥"催化剂"作用，还要实现创新平台之间的相互赋能。眼下，这种叠加效应正在不断放大。

   建圈强链：推动创新和产业同频共振制造业是强国之基，是立城之本。瞄准集成电路、新型显示等20个重点产业，全面实施产业"建圈强链"，是成都在"增强制造业核心竞争力"背景下，谋求产业能级跃升的主动作为，意义重大。作为新中心城区，温江勇挑重担。

   不久前，《温江区实施产业建圈强链行动推进产业高质量发展工作方案》重磅发布，其中明确温江将主动融入医药健康、人工智能、都市农业和食品、新消费产业4大产业生态圈，"打造一批产业规模大、创新能力强、主体活力强、协调效应强、产业特色鲜明的重点产业集群"。

   具体而言，一方面围绕创新药、高端医疗器械和现代种业等重点产业链关键环节、关键技术发力攻关，另一方面则加快完善链主企业、公共平台、中介机构、产业基金、领军人才集聚共生的产业生态体系。

   成都医学城"三医融合"的产业生态就是一个代表。目前，温江已经聚集三医行业企业和上下游协作企业510余家，在研药械品种1104个、在产药械品种318个，产业生态与创新生态之间形成一种良性互动的关系。

    作为一家以"基因编辑模型+药效筛选"为核心，并且可以提供完整的疾病模型小鼠资源服务的医药服务型企业，成都药康在自身快速发展的同时，也为区内超过50个高校或生物医药研发企业提供了服务。"24小时内快速送达"，成为药康企业对外服务的口碑，这也正是温江产业生态的一个缩影。

   对于区内很多企业而言，这种产业集群不仅能够提供人才和技术的输入，同时在服务输出方面也有明显优势。实际上，温江还在进一步完善这种产业生态，通过创新型企业梯度培育计划，重点培育技术水平高、创新能力强、成长潜力大的国家高新技术企业和四川省瞪羚企业。

   与此同时，科技赋能也为传统产业的转型升级带来新的可能。比如，百裕制药的数字化车间就是一个典型的案例——药物实现了完全数字化的自动生产，并且可以对生产的全流程进行监测。作为扎根温江十余年的本土企业，它从一家只有几十人规模的小企业发展到拥有上千名员工、年产值超10亿元的规模化企业，如今又借助数字化转型焕发新的活力。

   科技赋能：从"两河一心"到"三产共兴"从高增长阶段走向高质量发展过程中，城市如何与产业同步升级也成为呼应人民美好生活需要的重要命题，关乎城运。

   中国共产党成都市温江区第十五次代表大会勾勒出"幸福温江·美好之城"的未来蓝图，明确奋力建设"创新开放三产共兴的希望之区、南城北林两河一心的大美之区、温暖如家共担共享的心安之区"的发展目标。

   这也是温江建设践行新发展理念的公园城市示范先行区的重要实践。当然，从更深层次来看，这份蓝图也是基于"人-城-产"走向深度融合的新趋势和新需求的前瞻预判：近年来，温江人口"净增长、流入量大"，产业空间和生活空间都有了更高的要求。温江"三个之区"的发展目标，也是对"产城人"三要素的认知和辨析，蕴含着以产立城、以城聚人、以人兴业的底层逻辑和营城策略。

   为此，温江提出要全面提升产业实力、创新能力、开放活力，着力构建以都市农业为特色、医药健康产业为主导、现代服务业为支撑的现代产业体系，形成创新开放驱动、融合集约集聚的发展格局。

   这不仅涵盖"三医"主导产业，现代都市农业和现代生活性服务业也是重要方面。温江国家农业科技园区是成都农业功能区的核心区域之一，现代农业基础十分雄厚。以种业为例，温江在水稻、油菜、生猪等品种选育创新能力处于全国领先地位，并且育成杂交稻品种达200余个。

   结合2022年《政府工作报告》中"加快推进种业振兴"的定位来看，温江的现代农业尤其是现代种业的发展也将迎来重要机遇。

   从装备制造和现代农业向前延伸，现代生活性服务业成为城市发展的一个重要补充。温江正以"两河"为脉，建设金马河运动休闲消费带和江安河新潮活力消费带，以文庙为核心，延续温江历史文化脉络，将生活街巷与文化场景联动打造。

   围绕"两河一心"，温江的现代服务业逐渐催生出许多富有科技含量的新业态、新消费和新场景，深度融合5G、VR、智慧导览等数字技术，推动业态更新、释放消费活力。"对我们这些科技企业来说，温江‘两河一心’的打造为我们提供了一个全新的展示平台和发展机遇。"不久前刚刚落户的中科源码服务机器人研究院相关负责人表示。

   接下来，温江将在鲁家滩绿道、江安拾光示范段、光华公园等点位，打造以全息投影、沉浸体验、AR智能导航为特色的未来场馆和数字互动消费场景。其中，融合声光、VR等科技元素的江安河"水生态+夜间消费"新场景还受到市新经济委的重点支持。

   这些特色节点空间和生态消费场景的创新营造，不仅会进一步释放温江新居人口和大成都近郊群体的消费潜力，也将为温江创新型企业的发展创造更多新的机遇。在以"人"为核心的进化逻辑下，温江正朝着人城共进的方向，逐步实现从"幸福"迈向"美好"的城市愿景。

