四川省发展和改革委员会 四川省经济和信息化厅 四川省教育厅 四川省科学技术厅关于组织申报第二批四川省大众创业万众创新示范基地的通知（川发改创新高技函〔2022〕683号）
各市（州）发展改革委、经济信息化局、科技局，有关单位：
为深入实施创新驱动发展战略，贯彻落实省《政府工作报告》部署，按照《四川省大众创业万众创新示范基地建设实施方案》（川发改创新高技〔2020〕399号）相关要求，组织申报第二批四川省大众创业万众创新示范基地。现就有关事项通知如下。
一、总体要求
四川省大众创业万众创新示范基地（以下简称“省级双创示范基地”）聚焦促进我省创新创业创造发展，围绕创新成果转移转化、大中小企业融通发展、创业带动就业等方面促改革稳就业强动能，充分激发各类主体创新创业活力、提升创新创业质量，支撑推动我省创新驱动引领高质量发展。
二、申报类型
省级双创示范基地分为区域类、高等院校类、科研院所类和企业类。
三、申报主体
县级行政区域和省级及以上新区、开发区、园区等是区域类示范基地申报主体，普通高等学校是高等院校类示范基地申报主体，省级以上独立法人科研机构是科研院所类示范基地申报主体，大型企业是企业类示范基地申报主体。
四、功能定位方向
第二批省级双创示范基地的功能定位主要聚焦以下方向：
（一）创业就业方向。围绕“双创”带动就业，积极探索应对疫情影响的新业态新模式，推动创新创业资源向贴近市场需求、人民需求，带动就业潜力大的领域集聚，打造更强劲的创业带动就业新动力。
（二）融通创新方向。围绕保产业链供应链安全稳定，着力构建产业技术协同开发生态、自主创新产品应用生态、行业自律协商共治生态、上下游企业协作共享生态，推动创新资源整合、带动中小企业创新发展。
（三）精益创业方向。围绕科研人员创新创业政策落地、科技成果转移转化、创新型中小企业培育、创新创业资源开放共享，着力构建专业化、全链条的创新创业服务体系，推动实现更多技术成果转化和科技型企业培育孵化。
五、申报条件
（一）共性条件
一是工作机制方面。组织管理机构、工作运行机制、专职人员配置、日常工作支撑等方面基础条件好。
二是生态培育方面。深化“放管服”改革、出台创新创业政策、完善公共服务体系、开展创新创业活动等方面有亮点。
三是支撑平台方面。推动专业化众创空间、科技企业孵化器、“互联网+”创新创业平台建设等方面成效明显。
四是财税金融方面。优化财税支持、完善创业投资引导、创新金融支持和创业融资服务等方面有特色。
（二）个性条件
一是区域类示范基地。拥有创新型企业（含各类科技型中小企业、高新技术企业、专精特新中小企业、制造业单项冠军、独角兽企业等）超过50家，拥有各类省级及以上创新创业融合支撑平台（包括创新平台、研发机构、孵化机构、科技服务机构、投融资机构等）超过25个。近3年，吸纳或带动重点人群（包括高校毕业生、返乡农民工、退役军人等）的年平均就业人数超过5000人，支持创新创业的年平均投入超过5000万元，新孵化或增加企业数量的平均增速超过10%。
二是高等院校类示范基地。拥有大学生创业企业孵化载体面积超过10000平方米，拥有专兼职创业导师数量超过100人。近3年，获得省级以上“互联网+”大学生创新创业大赛决赛奖项超过20项，支持大学生创新创业的年均投入超过1000万元。
三是科研院所类示范基地。拥有知识产权数量超过100项，拥有省级及以上科技创新平台（包括实验室、研究中心、研究院、技术转移示范机构等）超过2个。近3年，科技成果转移转化数量超过30项、技术合同成交额超过1000万元。
四是企业类示范基地。拥有各类省级及以上技术创新平台（包括实验室、研究中心、技术中心等）超过2个。近3年，产学研合作项目年均超过15个，直接吸纳就业人数年均超过30人。
六、有关要求
（一）符合条件的区域类主体通过属地发展改革部门推荐申报，企业类主体通过属地经济和信息化部门、发展改革部门联合推荐申报，高等院校类主体通过教育厅申报，科研院所类主体通过属地科技部门推荐申报。每个市（州）可在区域类、企业类分别推荐申报1个示范基地，揭榜国家全面创新改革任务的市（州）可分别增加1个推荐名额。
（二）各申报主体按照省级双创示范基地建设实施方案总体要求，并选定一个功能定位方向，编制建设工作方案（2022—2025年）（编制提纲见附件）。
（三）请相关单位于9月22日前将申报文件和建设工作方案（一式两份）报送对口省级主管部门，高等院校类、科研院所类示范基地申报材料另需抄报省发展改革委2份。
（四）根据申报情况，省发展改革委会同经济和信息化厅、教育厅、科技厅适时委托第三方机构开展评审论证，并择优认定第二批省级双创示范基地。评审论证安排另行通知。
联系人：省发展改革委    胡 月（028）86705687
        经济和信息化厅  姜洪颖（028）87036542
        教育厅          杜敏通（028）86110643
        科技厅          张 文（028）86717490 

附件：四川省大众创业万众创新示范基地建设工作方案编制提纲 
                                  四川省发展和改革委员会 四川省经济和信息化厅
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四川省科学技术厅

2022年8月5日
附件 
四川省大众创业万众创新示范基地建设工作方案编制提纲
（功能方向） 
建设主体：
编制单位：（盖章）
联系人：
联系电话：
编制时间：2022年9月 
一、基础条件
全面总结本区域、本单位推进大众创业万众创新的工作基础、取得的成效（包括创新创业人才、平台、金融、服务、生态、文化等方面），全面分析建设双创示范基地具备的优势条件。
二、总体思路
结合本地区、本单位的发展思路、发展战略，提出建设双创示范基地的总体思路、战略定位、发展目标、基本原则等，发展目标要设置相应指标进行支撑。
三、主要任务
围绕双创示范基地建设重点、细化形成本示范基地打造创新创业支撑平台、培育创新创业主体、促进创业带动就业、构建创新创业生态、厚植创新创业文化等方面的主要任务；同时结合选定的功能方向，有针对性的提出本示范基地其他建设任务。
四、政策措施
围绕落实国家、省已出台的政策措施和本地区、本单位拟自行出台的相关政策措施，提出本示范基地在创新创业生态培育、创新创业公共服务体系建设、创新创业资源开放共享、创新创业支撑平台搭建等关键环节和重点领域拟探索创新、先行先试的具体举措。
五、重点工程
围绕示范基地建设的发展目标和主要任务等，提出推进本示范基地建设的重点工程和重点项目。
六、保障措施
围绕组织领导、管理机构、协调推进、监督考核、资金保障等方面，提出推进本示范基地建设的保障措施。
七、相关附件
包括本示范基地的建设条件、量化指标、重点项目清单，以及已出台的政策文件、已取得的工作成效等相关支撑材料均需作为附件提供。 
