高层建筑的混凝土施工技术与控制
[bookmark: _GoBack]随着城市建设的快速发展，我国的建筑业中的高层建筑的规模也越来越大。这一发展对混凝土的施工技术也产生了巨大的推动作用和更高的要求。在高层建筑的施工方面，混凝土的施工技术对高层建筑的质量及其使用寿命起着关键性作用。（参考《建筑中文网》）

1 对于混凝土不同强度等级的处理

  1． 1 与基础的相接

        柱子和独立基础或者底板的不同混凝土强度等级的交界处，一般情况下是设置在基础或者底板的上表面，也可以设置在柱子外部的截面处( 距离柱子为一个柱宽的距离) ，它的深度可以到达基础的底部或者是底板处。但如果是独立基础的话就可以设置在梯形截面的变截面的位置处。

  1． 2 柱与梁相接

        柱和梁的不同混凝土强度等级的交界处一般设置在梁上，距离柱子的高度为一个梁的高度。两者相交的节点处的受力情况比较复杂，而且施工缝也留置在节点核心区的上面或者下面，所以如果交界处的不同强度等级的混凝土处理不好就会影响到后面的工序。在给施工缝浇筑混凝土时，混凝土的强度等级要跟柱子的混凝土强度等级相同，并且浇筑方向要沿着施工缝到板底平面，然后浇筑到与柱子相邻的梁内( 柱子与梁的距离和梁的高度一样) ，梁内的混凝土也同样要浇筑到板底平面，要注意不能停止混凝土的浇筑，不然会形成施工缝，柱子截面里继续浇筑混凝土至板的上表面，施工缝也留置在这处。因此，当混凝土从节点中心区浇筑到板的下表面时，要注意在柱子的截面处架设一个柱模板，高度和板的厚度相同。

2 高层建筑混凝土的施工技术

  2． 1 混凝土的浇筑

        混凝土的施工应该根据一次浇注方量、浇注的种类、混凝土的供应情况效率、气温、机械及人员等情况，每个自然层采取两次浇注或者一次性浇注。采取一次性浇筑时，可以加快工程进度，但要注意控制浇筑速度，倘若在柱、核心筒墙混凝土浇筑到梁、板底之后，就紧接着对楼面梁或板混凝土浇筑，并没有经过充分沉实，这样容易造成柱、墙混凝土在梁、板混凝土浇筑之后还会继续沉落，造成该处发生干缩裂缝。因此，柱、墙混凝土与梁、板混凝土最好采用分两次浇注的方式进行。

  2． 2 混凝土的布料

        混凝土的布料通常采用混凝土输送泵来布料，基坑两侧利用溜槽以配合施工。浇筑的时候，应在浇筑点2 ～ 3m 的范围内水平移动进行布料。混凝上可采用薄层浇筑的方法，分层厚度应有所限制，每层控制在300 ～ 500mm 以内，以便于底层的空气顺利排出，避免混凝土捣实不全，使表面出现缺陷。

  2． 3 混凝土的表面处理

	由于混凝土表面有较厚水泥浆覆盖，所以在浇筑后2 ～ 3 小时，须根据标高用长刮尺初步刮平，然后用木搓反复搓压若干遍，使其表面密实平整，在混凝土初凝前再用铁搓板压光。同时，还要做好混凝土的养护工作，规定合理的拆模时间，才能保证混凝土的强度。混凝土底板浇筑振捣到标高后，待混凝土收水初凝时，要用木抹子仔细将其表面压平，并在混凝土进行养护之前，再认真检查表面有否龟裂，如果存在裂纹须再用木抹子收缝抹压后才能覆盖养护。

  2． 4 混凝土的震捣

	采用附着式振捣器配以插入式振捣棒进行。一般剪力墙截面较窄，深度较深，加之较密的配筋，插入式振捣棒很难插到底，只有靠附着式振动器振捣，附着式振捣器的数量和间距应该符合下列要求，无论朝什么方向，它们之间的间距控制在3mm 左右，在接合处和拐弯的地方，将有效距离缩短，所以安置在距角落和交会处2m 的地方，设置双排振捣器及梅花状布置，在混凝土施工开始前，打开振捣器并用手在模板上移动，以感受振动，并且看看是否有明显的强、弱区，确定没有死角，否则要调整振捣器的位置。确保在全区域内获得一致的振捣效果。

  2． 5 混凝土的养护

	在某些工程上的使用表明，在配比、原材料、振捣控制严格的情况下，仍出现混凝土强度不足，其原因就是混凝土的养护工作没有做好。混凝土浇筑后，应及时进行养护，才能让其不会因温差和强度等级的不同而产生收缩裂缝或出现片状、粉状脱落，影响混凝土的耐久性。混凝土的养护，要从人员，水源，昼夜． 覆盖等多方面措施进行考虑，其中要把重点放在加强混凝土的湿度和温度的控制上。混凝土表面压平后，应先在混凝土表面洒适量水，再覆盖上一层塑料薄膜等，然后在塑料薄膜上覆盖麻袋、篷布保温材料进行养护，覆盖要严密，防止混凝土暴露，减少表面水分的蒸发。

3 高层建筑的混凝土施工控制

	当前土木建筑工程中所用到的混凝土一般分为普通混凝土和清水混凝土。在施工过程中，我们首先要做的是辨认混凝土质量的高低，研究其是否达标。

  3． 1 严格检查混凝土材料是否合格，查看泵迭混凝土配合比是否正确

   制备混凝土的时侯，应根据工程对和易性、强度、耐久性等的要求，合理地选择原材料并确定其配合比例，以达到经济适用的目的。混凝土配合比的设计通常按水灰比法则的要求进行。材料用量的计算主要用假定容重法或绝对体积法。

  3． 2 严格养护制度

	养护的目的是保证混凝土的正常硬化，延长混凝土的耐久性。从养护开始至养护结束应有专人负责，从主观意识上要对养护有足够的认识。养护方案中应从人员，水源，昼夜． 覆盖等多方面措施进行考虑，不重细节，加强养护期的督查。对养护所采取的措施及现场养护情况进行跟踪记录，及时发现问题，确保养护的有效性。

  3． 3 高层建筑的安全管理

   由于高层建筑施工周期长，露天高处作业多，工作条件差，以及在有限的空间要集中大量人员密集士作，相互干扰大，因此安全问题比较突出。

4 结束语

   在高层建筑的施工过程中，由于其层数较多，结构工程量大，工期长，因此，混凝土的施工是一项非常复杂的工作。所以在施工过程中，相关单位和人员要采取先进的施工技术，控制好施工中的各个环节，只有这样才能保证工程的质量，提高我国的建筑施工。
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